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3. OPIS TECHNICZNY – CZĘŚĆ KONSTRUKCYJNA 

3.1 PODSTAWA OPRACOWANIA I ZAKRES OPRACOWANIA 

Konstrukcję obiektu zaprojektowano według metody stanów granicznych nośności i 

użytkowania, w oparciu o następujące Eurokody: 

-PN-EN 1991-1-1: Obciążenie użytkowe  

-PN-EN 1991-1-3: Obciążenie śniegiem  

-PN-EN 1991-1-4: Obciążenie wiatrem  

-PN-EN 1993-1-1:2006 Eurokod 3: Projektowanie konstrukcji stalowych – Część 1-1: 

Reguły ogólne i reguły dla budynków  

-PN-EN 1993-1-8 Część 1-8 Projektowanie węzłów 

-PN-EN 1990_2004_NA_2010P podstawy projektowania konstrukcji 

Ustawa: Prawo Budowlane (Dz.U. Nr 89 z 1994 r.) r. z późniejszymi zmianami (tekst 

jednolity wprowadzony Obwieszczeniem Ministra Rozwoju Regionalnego i 

Budownictwa z dnia 10.11.2000 r.) 

Rozporządzenie ministra infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002r. w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie. (Dz. U. z dnia 15 

czerwca 2002 r. Nr 75, poz. 690). 

Rozporządzenie Ministra transportu, budownictwa i gospodarki morskiej z dnia 25 

kwietnia 2012r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego 

art.34ust.6 pkt 1 ustawy z dnia 7 lipca 1994r. – Prawo budowlane (Dz. U. z 2010 r. Nr 

243, poz. 1623, z późn. Zm.) 

Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003r. (Dz.U. 2003r. Nr 120 

Poz. 1126) w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz 

planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. 

 „Projektowanie konstrukcji żelbetowych wg Eurokodu 2 i PN-B-03264:1999” – 

Andrzej Łapko. Arkady. 

Obiekt – hala sportowa. 

Klasa konsekwencji zniszczenia CC2 : 

 Przeciętne zagrożenie życia ludzkiego lub znaczne knsekwencje ekonomiczne, społeczne i 

środowiskowe 

 Budynki mieszkalne, biurowe, użyteczności publicznej 

Poziom nadzoru w trakcie projektowania DSL 2 odniesiony do klasy niezawodości RC2 : 
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 Charakterystyka nadzoru DSL2 – nadzór normalny, w którym sprawdzanie projektu 

dokonywane jest w ramach jednostki projektowej zgodnie z jej procedurami 

Inspekcja w trakcie wykonywania IL2 odniesiona do klasy niezawodności RC2 : 

 Charakterysytka inspekcji IL2 – inspekcja normalna, wykonywana zgodnie z wewnętrznymi 

procedurami jednostki wykonawczej 

 Zabezpieczenie pożarowe konstrukcji głównej R30 

3.2 UKŁAD KONSTRUKCYJNY OBIEKTU 

Konstrukcję obiektu tworzą dwa segmenty: 

Segment 1 – hala główna sali gimnastycznej  

Segment 2 – zaplecze socjalne przylegające do hali głównej  

Kategoria geotechniczna - 1 

 

1. Układ główny segmentu 1 - sali gimnastycznej: 

a. Jednospadowa, jednonawowa rama portalowa, o słupach przegubowo 

połączonych z fundamentami. Rozstaw ram: 6,6 m, Kąt nachylenia 8%. 

Wysokość konstrukcji +10,67m wraz z poszyciem dachu. Wysokośc w 

okapie +8,7 m.  

b. Słupy główne o liniowo zmiennym przekroju całej długości słupa wysokość 

przekroju słupa 350 – 950 mm. Słupy dwuteowe z blachownic spawanych. 

Zastosowano przekroje klasy 3 ze względu na konieczne zabezpieczenie 

pożarowe konstrukcji głównej do R60 

c. Rygiel główny z blachownic spawanych o zmiennej wysokości w strefie 

naroży ramy. Wysokość przekroju 950 do 700 mm. 

d. Stężenia poprzeczne pionowe i połaciowe w kształcie „X” z prętów 

okrągłych / rur okrągłych w dwóch polach skrajnych ścian podłużnych i 

ścian szczytowych. 

e. Steżenia połaciowe podłużne po długości hali z rur kwadratowych. 

1.1 Ściany szczytowe : 

a. Slupy stalowe dwwuteowe z profili walcowanych IPE 270 i IPE 300. Słupy są 

oparte przegubowo na stopach fundamentowych i połączone za pomocą 

kotew zatapianych w fundamentach na etapie betonowania. Słupy te 

podparte są bocznie przez tężniki ścienne  

1.2 Blacha trapezowa: 
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Pokrycie oraz ocieplenie według architektury, warstwy oparte na blasze 

trapezowej. Spadki należy wykonać zgodnie z projektem architektonicznym. Dokładne 

rozmieszczenie warstw dachu podano na przekrojach architektonicznych. 

Blachę trapezową TR 160 t=1,0 mm, należy układać na pozytyw w układzie 

dwuprzęsłowym przestawnym, z tym że w pierwszym przęśle zastosować dla co 

drugiego arkusza schemat belki wolnopodpartej tak aby w rezultacie po długości hali 

uzyskać efekt przesunięcia arkuszy, a tym samym równomierne rozłożenie obciążenia 

na ramy główne. 

Blachę należy mocować w każdej fałdzie kołkami HILTI ENP-2. Blacha powinna być 

zszywana wzdłuż krawędzi arkuszy (równolegle do tworzącej), blachowkrętami o 

średnicy 4,8mm i w rozstawie nie większym niż 25 cm (4 sztuki na 1mb). 

1.3 Posadowienie 

Posadowienie hali bezpośrednie na stopach żelbetowych. Podwaliny żelbetowe 

oparte i powiązane ze stopami. Wysokość podwalin +0,3 m od poziomu posadzki. 

Głębokość posadowienia fundamentów -1,0 m od poziomu terenu.  

 

2. Układ główny segmentu 2 - zaplecze socjalne 

a. Jednokondygnacyjny budynek w technologii tradycyjnej. Ściany murowane 

z bloczków silka z usztywnieniem trzpieniami żelbetowymi. Posadowienie 

bezpośrednie na ławach fundamentowych. Strop prefabrykowany z kanałowych płyt 

sprężonych  w układzie jednoprzęsłowym. Płyty oparte na ścianach murowanych. 

b. Posadowienie 

Posadowienie części socjalnej bezpośrednie na ławach żelbetowych. Ściany 

funadamentowe z bloczków betonowych do poziomu +0,3 m od poziomu posadzki. 

Głębokość posadowienia fundamentów -1,0 m od poziomu terenu.  

 

3.3 WYTYCZNE MONTAŻU KONSTRUKCJI 

Montaż konstrukcji stalowej należy przeprowadzić w oparciu o projekt organizacji 

montażu sporządzony na podstawie przepisów bezpieczeństwa pracy w 

budownictwie oraz warunków technicznych wykonania i odbioru konstrukcji 

stalowych. Montaż winien być wykonany wyłącznie przez przedsiębiorstwa 

montażowe dysponujące odpowiednim sprzętem i wykwalifikowanymi brygadami 

montażowymi. 

Przed rozpoczęciem montażu konstrukcji należy:  
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 Umiejscowić i oznaczyć osie słupów na fundamentach a także sprawdzić poziom 

wierzchu stóp. Dopuszczalne odchyłki poziomu fundamentów :±1,0 cm 

 Montaż winien być poprzedzony odbiorem (operat geodezyjny) śrub 

kotwiących (ich osiowość, nawiązanie do osi modułowych, rzędna góry kotew 

fundamentowych) 

 Sprawdzić ilość dostarczonych elementów i łączników, usunąć ewentualne 

uszkodzenia oraz ułożyć elementy w kolejności dogodnej do montażu. 

Szczególną uwagę należy zwrócić na zachowanie prostoliniowości elementów.

  

Po zmontowaniu szkieletu należy przeprowadzić regulację: 

 Położenia elementów względem poziomu i pionu, 

 Położenia elementów dla zachowania płaszczyzny lica ścian, 

 wszystkich napinanych stężeń : połaciowych i ściennych. 

 

Po wyregulowaniu całej konstrukcji należy przyspawać podkładki regulacyjne śrub 

fundamentowych do blach podstawy i wykonać pod słupami podlewki z zaprawy 

cementowej 1: 1 oraz przystąpić do montażu pokrycia z blachy fałdowej. 

Montaż obudowy ścian przeprowadzić po zakończeniu montażu blach fałdowych 

na dachu. Należy zwrócić szczególną uwagę na prawidłowe wykonanie połączeń 

blachy fałdowej z ryglami oraz arkuszy blach między sobą. Wymagana dokładność 

montażu konstrukcji PN-B-06200. 

Styki montażowe na śruby sprężające dokręcać kluczem dynamometrycznym do 

uzyskania momentu wymaganego klasą śrub określonego w tabeli: 
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Podane wartości momentów dokręcenia śrub dotyczą śrub nieocynkowanych, 

fabrycznie nowych z gwintem zwykłym walcowanym. Moment dokręcenia śrub 

ocynkowanych należy przyjmować wg wytycznych producenta. 

Dla połączeń sprężanych na śruby klasy 8.8 stosować podkładki hartowane pod 

nakrętką a dla 10.9 i 12.9  pod łbem i pod nakrętką. Dokręcanie śrub sprężanych 

wykonać jedną z metod: 

 kontrolowanego momentu dokręcenia 

 kontrolowanego obrotu nakrętki 

 kombinowaną 

 bezpośrednich wskaźników napięcia 

Połączenia niesprężane na śruby zwykłe powinny być dociągnięte do uzyskania 

dobrego przylegania. Dopuszcza się pozostawienie szczelin do 0,2mm dla elementów 

rygli ściennych. 

 

Podkładki lub nakrętki sprężynujące nie powinny być stosowane w połączeniach 

sprężanych. Podkładki hartowane powinny być stosowane w połączeniach 

sprężanych: 

_ do śrub klasy 10,9 – pod łbem i pod nakrętką Śruby, 

_ do śrub klasy 8,8 – co najmniej pod łbem lub pod nakrętką od strony dokręcania. 

Podkładki do śrub osadzanych w otworach powiększonych należy stosować według 

wymiarów określonych w projekcie pod łbem i nakrętką. 
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Podkładki klinowe należy stosować, gdy powierzchnia części łączonych jest odchylona 

więcej niż 3˚ od płaszczyzny prostopadłej do osi śruby. 

Nakrętka i łeb śruby powinny bezpośrednio i przez podkładki dokładnie przylegać do 

powierzchni łączonych części. 

Nakrętki należy zakładać tak, aby było widoczne oznakowanie klasy. 

Podkładki hartowane i dokładne należy zakładać stroną sfazowaną od strony łba i 

nakrętki. Śruby i nakrętki nie powinny być spawane, jeżeli nie przewidziano tego w 

projekcie. Przy stosowaniu śrub ocynkowanych należy sprawdzić, czy nakrętki można 

skręcać swobodnie. 

 

3.4 WYTYCZNE WYKONANIA I ODBIORU 

Klasa konstrukcji 2 konstrukcja główna oraz 3 elementy obudowy (rygle ścienne), wg 

PN-B-06200; tablica 19. Wykonawca konstrukcji musi spełniać wymagania zakładu 

grupy 2 wg PN-87/M-69009. 

Wszystkie nieopisane spoiny pachwinowe wykonać o maksymalnych grubościach wg 

PN-90/B-03200, nieopisane spoiny czołowe o grubościach łączonych elementów. 

Spoiny wykonywać na całych dostępnych długościach styków. 

Poziom jakości wg niezgodności spawalniczych określonych w PN-EN 25817 1997 

wg tab. B.3 PN-B-06200.Zakres badań złączy spawanych wg tab. B.1 i B.2 PN-B-

06200. Zabezpieczenie ppoż. zgodnie z wytycznymi architektonicznymi. 

3.5 POWŁOKI MALARSKIE 

Zestaw epoksydowy do malowania konstrukcji stalowych wewnętrznych przy 

oczyszczeniu powierzchni przynajmniej do Sa2 1/2   wg. ISO: 

Nazwa produktu GPS (um) ZSS 
(%) 

WT (l/m2) 

Warstwa gruntująca Sigmacover CM Primer 
kolor wg wskazań inwestora 

 
50 

 
63 

 
0,0794 

Warstwa nawierzchniowa 
Signacover CM Coatings 
kolor wg wskazań inwestora 

 
70 

 
65 

 

 
0,0769 

RAZEM 120   

Opis: Tabela przedstawia teoretyczne zużycie farby na 1m2 powierzchni powyższym 

zestawem farb antykorozyjnych firmy Sigma. 

GPS- Grubość powłoki suchej 

ZSS- Zawartość składników stałych 

WT- Wydajność teoretyczna 


